

# 心系“国之大者” 筑牢强国之基

——安徽省省长与委员共话发展先进制造业

“制造业是强国之基，要从心系‘国之大者’的高度，把发展先进制造业摆在更加重要的位置。”1月17日，安徽省政协十二届五次次会议举行民进、致公党、科技界委员联组会议，委员们围绕“发展先进制造业，加快打造具有重要影响力的新兴产业聚集地”建言献策，省长王清宪在参加会议时这样表示。

当日，安徽省十三届人大五次会议开幕。省政府工作报告中提及，今年安徽将实施二产“提质扩量增效”行动计划，提升制造业核心竞争力。

对此，委员们展开了热烈的讨论。段丽琼委员认为，打造具有重要影响力的新兴产业聚集地，在机制推动层面，要突出“三式”：工作推进“闭环式”、产业升级“链条式”、集群打造“雁阵式”。张天舒委员也建言，要重点培育

具有主导性企业的产业集群发展，形成规模和产业链上的集聚效应。

那么，如何才能让产业集群产生“链式反应”呢？

与会委员们也给出了实招。许传华委员建议，发挥政府宏观调控作用，强化政策链支持；建立“两库一清单”，强化创新链支持；做好引才育才留才育才工作，强化人才链支持；推动企业改制上市，强化资金链支持。秦煦委员也建议，深入实施强链补链行动，强化省内区域、上下游企业协调联动，助力安徽制造业提质扩量增效。

来自高校的朱卫东委员认为，高校和科研院所是产出高水平产业技术应用成果的主力军，而在科技成果转化交易和应用中，企业才是主力军，需要探索企业与高等院校、科研机构等合作共建

实体性战略联盟，构建以“企业出题、政府立题、高校解题、市场阅卷”为特色的需求传导型政产学研用合作新模式，提升新兴产业创新能力。

“建议进一步搭建更多的促进民营经济发展的服务保障平台，尤其是在平等保护产权、平等参与市场竞争、平等使用生产要素等方面。”杜志文委员在关注民营企业发展的同时，也为最近安徽全面启动的“亩均论英雄”改革点赞，建议政府主管部门进一步加大支持指导力度，把“政绩”的评判权交给企业，形成靠实干创实绩、以实绩论英雄的工作导向。

“大家的意见建议站位高、落点实，富有建设性，很有价值，体现了政协委员的责任担当。”在认真听取发言后，王清宪表示，省政府将认真研究、充分吸纳，在今后的工作中认真落实。

王清宪指出，要坚持创新驱动，加强关键核心技术攻关，强化科技成果转化应用，推动“科创+产业”融合发展。要坚持开放引领，突出抓好“双招双引”，在更大空间中汇聚产业资源。要坚持数字赋能，广泛开辟数字化、智能化应用场景，更加积极主动拥抱工业互联网，催生更多新技术、新产业、新业态、新模式。要坚持市场导向，更好发挥政府作用，善于运用资本市场，推动制造业放量发展。要坚持绿色转型，推进传统产业技术改造和设备更新，大力发展“专精特新”企业，坚定不移推动传统制造业转型升级和新兴产业发展。

（胡方玉 刘甜娟）

## 政在协商

正在昌都出差的达瓦顿珠接到电话，“我们的老师没了！”

声音淹没在一片哭声中。

远在北京的儿子放下电话径直冲到了机场：我要回家！

没有人比拉琼更伤心。

刚听到噩耗，她眼前一黑，晕了过去。“以前不管忙到多晚，我都等着他回来……”

农科院的办公楼里，继续着忙碌，也继续着悲痛。

办公室里，还保持着尼玛扎西出差前的陈设。

衣帽架上，挂着几条雪白的哈达，是下乡时当地农民双手捧给他的。

鲜红的党旗，安静地矗立在一角，提示着这是一位共产党员的办公室。

小桌上，咖啡、饼干、青稞粉这些加班熬夜时的干粮还在。

办公桌上，摆着一摞又一摞的材料，每一页都有尼玛扎西的笔迹。还有一张他手写的便条，是请农业所帮忙解决岗巴县农民的青稞种子。

右手边的材料上面，轻轻放着一只淡蓝色的口罩。对折的痕迹，仿佛在等着尼玛扎西重新拿起它，再次戴上。

在办公室主任林斌的印象里，会议室的门从来没关过，天天都会有人。他对院长最不满的，就是他从来都不知道推活，“院长是活来了，都接。”

翻看日程安排，尼玛扎西逝世前的每一天排满了开会、下乡、出差、加班……工作几乎填满了尼玛扎西的所有时间。

他没有休息时间，他身边的人也没有休息时间。尼玛扎西带着他们寻找到了忙碌的意义。

“前几年我还在想离开的事。现在我打定了主意，我们是尼玛扎西培养出来的，死也要死在这里。”不止一个人流着泪这样说。

一批人从此坚定了信念。

这意味着，这些青春的男男女女将继续在这个“缺氧”的地方，几年、十几年、几十年与土地相依，与青稞为伴；

这意味着，这些青春的男男女女将继续在这个“不缺晒晒”的地方，几年、十几年、几十年用他们晒黑晒粗的皮肤，映照着重白的哈达，圣洁的雪山。

到雪域高原走一走，看一看吧——

“雪山青草，美丽的喇嘛庙。……

来吧来吧，我们一起回拉萨！回到我们阔别已经很久的家！……”

曾兴权收到了他的发明专利通知书；达瓦顿珠博士小心捧在手心里的冬青稞种子，也已经趁着秋天种了下去……

青稞再丰收了，尼玛扎西就回来了。

## 在服务大局上可圈可点

（上接1版）

省政协主席刘晓凯说：“我们深刻感悟习近平总书记赋予贵州的重大时代使命，从中找到前进方向、履职方针和工作方法，真正把学习成果转化为工作成效。”本次会议是十二届省政协最后一次全体会议，委员们激情不减，把五年来积累的履职经验和过去一年来的工作思考带到会上。

1月21日第2次全体会议上，彭玉荣委员和汪文学委员所作的大会发言，得到省委书记现场批示。

彭玉荣说，贵州土地自然资源先天不足、农业设施建设后天不优，加快山地特色农业高质量发展，推动农业现代化实现新突破，是乡村振兴开新局的题中之义，她提出5项具体建议。汪文学的关注点是民宿产业，他说，在疫情常态化背景下，旅游逐步转向以周边市场为主、以在地消费为主、以内循环为主，大力发展民宿旅游产业是促进贵州旅游大提质的有力抓手。

小组讨论、提交提案，委员们情真意切、思考良多，都在努力走好贵州“新的赶考路”。

## 雪域赤子

他们来到拉萨市曲水县的一块试验田。一边是5171青稞新品种，秸秆立得笔直；一边是老品种，青稞秆不少都弯了腰。

“一倒伏，就会造成青稞减产。这两边的产量差异会非常大。”

尼玛扎西不光想着粮食。

“能不能培育出一种品种，籽粒已经成熟，但秸秆还保持着一定的绿色？这样既保证口粮，秸秆又供应为饲草，老百姓能养活更多的牛羊，就能增收致富了。”下乡路上，尼玛扎西不止一次说过这个设想。

有一次，他们坐车下乡，窗外掠过一片一片的青稞地。一看到青稞，尼玛扎西的眼珠就转不动了。

“停车！”他连忙喊司机。车子刹住了，他却半天下不了车。

达瓦顿珠这才知道，院长是闪了腰。可是，脚一沾地，尼玛扎西就跟没事人儿似的，上坡、下坎、爬过了一条大沟，扑到了青稞地里，蹲下来，痴迷地查看着苗株。原来，这片青稞有点“怪”：籽粒已经成熟，而大部分的茎秆叶子却仍是绿色的。

达瓦顿珠一下子明白，院长在想什么了。这个从博士毕业后就一直跟随尼玛扎西的藏族小伙子受到了强烈震动：“简直不敢相信，一个人对工作怎么会那么不要命呢？”

青稞和农民，就是院长的命啊！

### 农科院里的航标灯

2015年，尼玛扎西被正式任命为西藏农牧科学院院长。

他更加忙碌了，不仅仅要懂青稞，还要懂小麦、油菜、豌豆、加工、水产、饲草、牦牛……

2016年12月，省部共建青稞和牦牛种质资源与遗传改良国家重点实验室在西藏正式成立。这是尼玛扎西一手争取来的，在全国省一级的农科院里，仅有一两家。

身为科学家，行政工作占去了他太多科研时间，尼玛扎西也不止一次想过卸下院长的职务，踏踏实实做科研。但没人听到过尼玛扎西的抱怨，他也有办法。

有人问他：“院长，你一年当中有多少天休息时间？”他伸出了三个指头——藏历除夕、藏历新年和农历除夕。

一年？三天！

他对象子拉琼解释的“理由”冠冕堂皇：“农业工作季节性强，关键的时间节点一来，人怎么能休息？人误地一时，地误人一年啊！”

分发挥文化旅游在提升人民幸福指数方面的突出作用，把发展好黄河山东段的文化和旅游与整个黄河流域文旅大走廊的规划建设相结合，答好时代和人民给出的答卷，为推动黄河切实成为造福人民的幸福河贡献力量。

沿黄河有很多的历史古迹和文化资源。位于东营市的黄河口国家公园规划总面积3523平方公里，更是全国首个陆海统筹型的国家公园。刘庆敖呼吁，黄河山东段其他市也要尽快行动起来，将国家战略的相关要求落到实处。

刘庆敖说，滨州市早在2019年3月就开始推动黄河（滨州段）文化和旅游风情带规划和建设工作，结合国家生态保护和高质量发展的相关要求，形成了黄河滨州段94公里、黄河城区段192平方公里、核心区（南海湿地）50平方公里三个层次的生态保护与高质量发展规划和文旅项目规划，谋划了“1+5”的文旅发展格局。“1”就是以全域旅游创建为抓手，“5”就是充分挖掘黄河、孙子、临海、工业、红色5个特色资源，打造黄河文化、孙子文化、临海旅游、工业旅游、红色旅游5个品牌。目前，滨州市中心城区规划将城区建设从“四环五海”时代推向“黄河”时代，城区将跨河发展，黄河穿城而过成为滨州独特的景观，一大批围绕黄河文化、体现黄河特色的文旅项目正在滨州蓬勃发展。

### 让滩区人民生活更幸福

万里黄河，在山东留下1702平方公里的滩区，60万群众生息其间。

（上接1版）

尼玛扎西出生的杂玉村位于山南市扎囊县，这里土地贫瘠、干旱少雨，种出来的青稞秆矮，穗粒瘪，经常得靠人跪在地上一点一点地收。

儿时的尼玛扎西也经过了生活的磨难——高寒缺氧，土地贫瘠，即使是最耐寒的青稞，当时，亩产也不到一二百斤，粮食普遍不够吃。

眼看着父兄为了换取青稞经常外出，一走就是十天半个月。“青稞很珍贵”的念头，很早就埋在了尼玛扎西的心底。他从小就想，要将青稞种在西藏所有能耕种的土地里。

从事育种工作后，尼玛扎西开始明白：所有的作物种植一段时间后，种子都会出现不同程度的退化。为此，他选择了青稞良种选育和推广工作。

这一次的选择，就是一生的付出。

在青藏高原这一年一熟的地区，育种的周期比较长。育种又是半靠努力半靠天的工作，运气的成分不可或缺。“发现好的苗子，会感到非常喜悦，希望它明年会有好的表现。但到了明年，如果因为天气等原因造成表现并不好，就会觉得惋惜，然后在后年继续满怀希望地种下去，再从中筛选优异的单株……”在喜悦、惋惜、希望，再喜悦、再惋惜、再希望的循环往复间，尼玛扎西和他的团队从1993年开始选育品种，2013年通过品种审定，“十年磨一剑”，终于育成了藏青2000。

尼玛扎西成了“卖瓜的王婆”，到处夸他的藏青2000：“你看，这是最理想的品种，株高、量大、籽粒白、抗倒伏……”

西藏农科院农业所研究员禹代林记得，仅2013年这一年，尼玛扎西就往白朗县跑了十几次，推广他的藏青2000。

推广的第一年，就出了状况。到了出苗的季节，别的青稞地里纷纷冒出了绿色的嫩苗。种了藏青2000的地里，却一直没有动静。

农民急了，要到乡里要说法。

推广人员控制不住场面，赶忙联系正在内地参加报告会的尼玛扎西。放下电话，买机票，连夜驱车日喀则，入乡、进村，第二天刚亮，他人已经站在了青稞地里。

“如果出不了苗，我给大家赔偿！”尼玛扎西拍着胸脯立下了“军令状”。大家安静下来。

随后，大家跟着尼玛扎西走进一块地，刨开土，一看，种子已经发芽了！又走进一块地，这里也发芽了！

原来，农技人员对新种进行过专门处理，这样长出来的青稞抗倒伏能力强，但出苗的时间也会晚一些。

果然，不到一周，青稞苗在尼玛扎西和农民兄弟们的守候和浇灌中整齐齐长出来了。

此后，每到青稞生产技术推广的关键环

西、通辽达海的快速铁路交通大格局。推动成立国家或省黄河入海口常态化泥沙疏浚船队，实现黄河入海口常态化的泥沙疏浚。推动国家增加入海口湿地保护与修复常态化的基本满足需要的用水指标。推动国家增加对外来有害物种综合治理的协调与投入事宜。“走在前”的工作实际相结合；充分研究国家黄河生态保护和高质量发展战略，把突出齐鲁文化特色与国家战略要求相结合；充

### 既要保护又要开发

协调开发与保护的关系是黄河高质量发展的关键。省政协委员、滨州市文化和旅游局局长刘庆敖认为，开发与保护，实质上是一个安全与发展的关系问题。黄河问题，首先是保障黄河安澜，其次是发展水利，造福人民。去年9—10月，黄河遭遇了历史罕见秋汛。秋汛的应对说明了两个问题：一是要想让黄河成为造福人民的幸福河，全流域的生态治理、生态修复、生态保护工作任重道远，山东概莫能外。二是黄河水利要从“有没有”阶段迈向“好不好”阶段。“四水四定”就是工作中要遵循的基本准则。

作为文化和旅游人，刘庆敖认为要做好保护与开发应该注重“三个结合”。要充分挖掘黄河文化内涵，把黄河百折不挠奔流入海的精神和与总书记要求山东三个“走在前”的工作实际相结合；充分研究国家黄河生态保护和高质量发展战略，把突出齐鲁文化特色与国家战略要求相结合；充